



贯通 大湾区 机遇

香港国际商界视角

kpmg.com/cn



前言

商业贸易和重塑转型向来是香港经济繁荣的核心。同样重要的是香港备受国际市场信赖的地位，以及在中国持续开放引进外资，加快全球化步伐的进程中所扮演的重要角色。大湾区倡议的目的是融合香港、澳门及广东省珠三角地区 9 大城市的经济，打造一个具全球竞争力的商业区，香港将藉此机遇大展拳脚，开拓新的发展潜力。

大湾区总人口超过 6,900 万，国民生产总值高达 1.53 万亿美元（与俄罗斯相近，略高于澳大利亚），大湾区的不断发展让香港能够更好地利用自身实力，发挥竞争优势。

一直以来，香港扮演着国际金融中心和离岸人民币枢纽的角色，因此有良好的条件成为投资、融资、交易和创投资本活动的中心。

此外，香港可通过打造有利的金融生态环境，协助创新和初创企业，并加强企业与企业之间的往来及合作，成为引领大湾区科技和创新发展的龙头。

香港要保持经济繁荣的关键是保持并提升经济自由度、法治和独立司法机构、有利的税务环境及营商便利度。在「一国两制」原则下，香港不仅可保持这些优势，而且还将通过大湾区内城市之间的进一步合作发掘更大的商业发展潜力——这两大目标可并行不悖。

作为全球最自由的经济体之一，商业对香港经济繁荣起到了关键作用。香港澳洲商会作为澳大利亚最大的国际商会，联合华南澳洲商会暨新成立的澳门澳洲商会与毕马威香港共同合作，从国际商界的视角提出观点，大胆并进取地描绘大湾区倡议的前景。我们坚信香港的国际商界在采取主动推动大湾区发展方面有很多机会。

我们在今年五、六月期间与约 30 位商界领袖和企业家进行了访谈，并在本报告中反映了多个行业的广泛意见和建议。我们希望借此机会，就如何以最有效的方式充分把握商机，发挥香港优势，达至大湾区内各城市互利共赢展开讨论。

我们在本报告讨论的其他议题还包括如何重新制定规章制度以提升大湾区内的效率与合作、打破香港及国际企业在区内营商的壁垒，以及大湾区如何做好中国持续国际化可以借力的跳板。

到目前为止，有关大湾区的讨论仍由政府 and 公营机构主力推动。希望我们所提出的理念也可成为有关大湾区讨论及未来规划的参考。

毕马威和香港澳洲商会谨此向参与此次访谈的全体高管人员表示感谢。



马德勤
(Andrew Macintosh)
主席
香港澳洲商会



刘麦嘉轩
香港区管理合伙人
毕马威中国



魏安德
(Andrew Whitford)
主席
香港澳洲商会
粤港澳大湾区委员会



包迪云
(Darren Bowdern)
税务合伙人
毕马威中国

摘要

大湾区（GBA）是影响香港及珠三角区内十大其他城市未来发展的共融倡议和重大机遇。截至2017年年末，大湾区总人口超过6,900万，国民生产总值高达1.53万亿美元，有条件在先进制造业、科技创新、运输、贸易和金融等行业领先发展。

此外，快速适应和重塑转型的能力，配合中国市场庞大的规模，可成为大湾区创新和经济增长的强大动力。大湾区以转型成为创新科技枢纽为主要目标之一，这将为商界，包括为中小企业带来各种投资研发、创意开发、培育科技人才、建立战略合作关系的机会，从而推动经济发展。在落马洲河套地区发展的港深创新及科技园（HKITP）位处深港两市交界，正是这种转型的例子，其为初创企业、科技公司、高等教育机构和科技创新生态系统的其他组成部分提供 87 公顷的专用土地。

以提供理想生活、工作和旅游区为目标的大湾区「优质生活圈」计划是另一个重大机遇。计划将发展及提升全新和现有的文娱康乐、文化艺术、旅游消闲设施。配合区内运输及物流网络的持续拓展，区内城市之间的人流物流资源的流通将畅行无阻。新的交通基建，包括广深港高铁、港珠澳大桥和广中珠澳城际轨道，将大幅缩短大湾区城市之间的交通时间，不仅可提升区内的宜居性，还为更紧密的合作关系创造了条件。

然而，由于中国内地、香港和澳门分属不同的税务辖区，这对在区内营商和工作的人员来说可能是一大难题。因此，互相减免部分专业人员（包括学术和科研人员）及住所与工作地点分属区内不同税务辖区的工作人员的税收，将有助于解决相关问题，并促进大湾区内人员的自由流动。

为充分展现大湾区潜力，区内城市必须各展所长，缔造商机，推动经济发展。大湾区可利用东莞、广州、佛山、惠州的强大制造业基地、深圳的先进制造业、信息技术和科技创新优势，以及澳门作为全球旅游休闲中心的地位，发挥自身竞争优势。

香港作为国际金融、资产管理、运输、贸易和仲裁中心可提供强大后盾。事实上，香港成功作为全球金融中心，很大程度上是来自于英美法系的基本基础。此外，香港的专业和金融服务业界汇聚了拥有丰富国际经验的人才，是一座深厚多元的人才库。香港是国际市场与中国内地之间的桥梁，这一独特地位仍是香港的主要优势。

接受我们访谈的香港商界领袖认为，保持香港经济繁荣及国际金融中心地位的关键在于继续发挥竞争优势，同时把握大湾区互利共赢的合作机会。

本报告收录了约 30 位香港商界领袖和企业家的观点和访谈结果，他们对香港如何发挥优势，以及把握大湾区互利共赢的发展机遇，表达了自己的看法。

到目前为止，有关大湾区的讨论仍由政府 and 公营机构主力推动，为此，本报告加入了国际商界对大湾区议题的独特观点。我们希望藉此鼓励更多人就香港的核心挑战展开辩论，报告还提出了一些香港商界领袖支持的可行方案。

本报告所引述的国际商界代表提出的理念颇为进取，且具前瞻性。部分建议尚为初步构想，目的是为了鼓励更多人就此重要议题展开实质辩论。其中，部分建议是之前业内已有所讨论的，而部分则是新思路。

本报告单从商业角度审视大湾区倡议，暂不考虑该倡议不可忽略的众多其他问题。

随着大湾区不断发展，当地政府和监管机构之间的紧密合作是促进货物、资本和人员无缝流通，鼓励创新创业的关键。然而，当地政府和监管机构与私营企业之间的紧密联系对巩固后者对大湾区倡议的信心来说同样重要。只有聆听所有利益相关方，包括国际商界的意见才能促进合作而达至共赢的局面。

主要建议

本报告收录的香港商界领袖访谈意见反映了金融服务、税务、科技创新、数据管理、建筑、基础设施和仲裁等多个专业及行业的广泛意见。部分意见来自澳洲商会委员会网络。以下是我们归纳的部分主要建议，有关其他建议和建议详情请参见本报告正文。



科技与创新

1. 如同斯坦福大学之于美国硅谷，香港的大学可配合深圳提升大湾区的创新生态。
2. 在香港政府的现行架构下，成立「大湾区创新商业规划办公室」，以协助香港企业把握大湾区创新机会，以协同方式发展和经营区内的科技园区。



数据管理与网络连接

1. 制定大湾区数据隐私标准，处理存储、控制和访问权问题。
2. 发挥香港作为地区电信和数据枢纽的地位，整合及促进大湾区数据流通。



基础设施与建设

1. 发挥香港在供应链管理等方面互补优势，充分利用日益紧密的交通联网。
2. 改革香港日渐老化的建筑行业，解决劳动力制约问题，应用新的数字技术。



金融服务

1. 大湾区银行账户互连，了解客户/反洗钱标准互通。
2. 利用支付宝和微信等电商平台，实现更便利的区内转账支付。



仲裁服务

1. 香港继续扮演大湾区仲裁中心角色。
2. 中国内地和香港的法律专业组织应继续积极交流信息、紧密合作。



中小型企业

1. 中国内地与香港之间就大湾区内的关税、贸易及合规事务寻求更紧密合作及建立清晰标准。
2. 在大湾区复制类似香港投资推广署的机构, 专责为中小企业解释法规、市场准入条件及提供咨询。



税务

1. 互相减免科研和学术人员税收, 向建立更紧密的征税或税收优惠制度踏出第一步。
2. 香港应就住所与工作地点分属区内不同税务辖区的工作人员的税收互免条款展开具体研究。



其他主要建议

1. 推动建立跨境通勤带, 打造大湾区「优质生活圈」。
2. 通过成立大湾区旅游业推广办公室, 利用香港在旅游业推广方面的丰富知识和经验, 加强在旅游业政策、基建规划和市场推广方面的合作。

关于毕马威中国

毕马威中国在中国十九个城市设有办事机构，合伙人及员工约12,000名，分布在北京、北京中关村、长沙、成都、重庆、佛山、福州、广州、杭州、南京、青岛、上海、沈阳、深圳、天津、武汉、厦门、西安、香港特别行政区和澳门特别行政区。毕马威以统一的经营方式来管理中国的业务，以确保我们能够高效和迅速地调动各方面的资源，为客户提供高质量的服务。

毕马威是一个由专业服务成员所组成的全球网络。成员所遍布全球154个国家和地区，拥有专业人员200,000名，提供审计、税务和咨询等专业服务。毕马威独立成员所网络中的成员与瑞士实体——毕马威国际合作组织（“毕马威国际”）相关联。毕马威各成员所在法律上均属独立及分设的法人。

1992年，毕马威在中国内地成为首家获准合资开业的国际会计师事务所。2012年8月1日，毕马威成为四大会计师事务所之中，首家从中外合作制转为特殊普通合伙的事务所。毕马威香港的成立更早在1945年。率先打入中国市场的先机以及对质量的不懈追求，使我们积累了丰富的行业经验，中国多家知名企业长期聘请毕马威提供专业服务，也反映了毕马威的领导地位。

联系我们



刘麦嘉轩

香港区管理合伙人
电话: +852 2826 7165
电邮: ayesha.lau@kpmg.com



包迪云 (Darren Bowdern)

税务合伙人
电话: +852 2826 7166
电邮: darren.bowdern@kpmg.com



李令德

香港区资本市场发展主管合伙人
电话: +852 2826 8063
电邮: maggie.lee@kpmg.com



李威信

审计合伙人
电话: +852 2826 8092
电邮: wilson.lee@kpmg.com



黄文怡

香港区法证会计主管合伙人
电话: +852 2140 2388
电邮: katy.wong@kpmg.com

关于 香港澳洲商会



香港澳洲商会于1987年成立，是澳洲以外最大的澳洲商会及香港最具国际力的商会之一。在过去的30多年来，香港澳洲商会已发展至拥有约1400名会员并代表约500家公司。我们庞大及多元化的会员网络涵盖各个行业，由初创企业、中小企业、社会服务机构以至大型企业。当中除澳洲公司之外，亦有对澳洲有商务兴趣的本港企业。

商业、人脉与构思之间的联系

香港澳洲商会与本地政府维持紧密的关系，致力向政府提倡政策发展并推动香港社会及经济的繁荣。此外，我们积极与澳洲联邦政府及商界领袖沟通，为会员发声并推动双边交流。

我们乃由澳洲驻香港总领事馆主办的支持澳洲社群委员会 Support Australia Group (SAG)的活跃会员。

香港澳洲商会是作为连接会员与香港，大湾区以及澳洲商界领袖及决策者之间的桥梁。面对急速转变的营商环境，我们不断为会员提供丰富的新兴商业趋势信息及塑造未来重要发展的思路。透过商会举办高关联性和信息性的活动，例如新兴科技系列课程，CEO论坛及学长学员计划等，确保会员了解现今营商的策略和信息。

作为独立的商会，香港澳洲商会与北京、澳门、上海及华南地区的澳洲商会维系紧密的沟通，以及促进亚洲及国际澳洲商务组织网络的联系。

联系我们



姚诗蒂 (Jacinta Reddan)

行政总裁

香港澳洲商会

电话: +852 2115 2051

电邮: jacinta.reddan@austcham.com.hk

kpmg.com/cn/socialmedia



如需获取毕马威中国各办公室信息,请扫描二维码或登陆我们的网站:
<https://home.kpmg.com/cn/zh/home/about/offices.html>

本刊物所载资料仅供一般参考用,并非针对任何个人或团体的个别情况而提供。虽然本所已致力提供准确和及时的数据,但本所不能保证这些数据在阁下收取本刊物时或日后仍然准确。任何人士不应在没有详细考虑相关的情况及获取适当的专业意见下依据本刊物所载资料行事。

© 2018 毕马威华振会计师事务所(特殊普通合伙)、毕马威企业咨询(中国)有限公司及毕马威会计师事务所,均是瑞士实体 — 毕马威国际合作组织(“毕马威国际”)相关联的独立成员所网络中的成员。毕马威华振会计师事务所(特殊普通合伙)为一所中国合伙制会计师事务所;毕马威企业咨询(中国)有限公司为一所中国外商独资企业;毕马威会计师事务所为一所香港合伙制事务所。版权所有,不得转载。在香港印刷。

毕马威的名称和标识均属于毕马威国际的商标或注册商标。

刊物编号:HK-MARKETS18-0005c

二零一八年十一月印刷